Мастер-класс

Тема: «Особенности общения учителя с современными учениками»

15 марта 2014 год, Киевский дом учителя
Банит Ольга Васильевна
Кандидат педагогических наук, младший научный сотрудник отдела андрагогики Института педагогического образования и образования взрослых Национальной академии педагогических наук Украины
Лейтмотив занятия: Гуманная педагогика направлена на облагораживание души, сердца и разума Ребенка, а знания представлены как путь восхождения к цели.

Цель занятия: утверждение принципов гуманной педагогики в педагогическом общении.

Результат: выработка демократического стиля общения, направленного на облагораживание души, сердца и разума: собственного и детей.

Оборудование:

▪ Проектор, экран.
▪ Доска.
▪ Листы бумаги размером формата: ватман, А3, А4; раздаточный материал к Упражнению  на отработку стиля общения, полоски бумаги, скотч, ножницы.
▪ Фломастеры или маркеры, карандаши либо ручки.
▪ Высказывания  выдающихся людей о ребенке, воспитании, общении (перед занятием полоски с высказываниями крепятся скотчем на входную дверь и раскладываются на столах перед каждым участником). Используются при проведении итогов работы над каждым упражнением.

▪ Полоски с надписями для упражнения на создание атмосферы межличностного общения в процессе совместной деятельности..

▪ Два комплекта разрезанных картинок.

Мастер-класс состоит из вступительной части (до 20 мин.), 4-х частей (до 35 мин. каждая) и заключительной части (до 20 мин.).

Каждая из 4-х частей состоит из практического задания, анализа результатов и осмысления возможностей перенесения приобретенных  навыков в практическую деятельность. 

Ход занятия
Вступление 10.00-10.20

Представление

Анализ понятий: педагог, андрагог, школа, знание, свет, культура.
Педагог - (пер. с гр.) тот, кто сопровождает ребенка.

Андрагог – (пер. с гр.) тот, кто сопровождает взрослого.

Школа  - (пер. с гр.) досуг, отдых, получение знаний в процессе разговоров во время прогулок в свободное время. 
Знание - это свет. 

Культура - (пер. с лат.) присмотр, взращивание, развитие, облагораживание.

Если вы владеете светом знаний, 

                                            дайте другим зажечь от него свои светильники. 

Т.Фулпер

Камертон занятия – песня «По небу плывут облака»

Объявление темы занятия:
Особенности общения учителя с современными учениками

Практический анализ 3-х ключевых понятий темы: современный ученик, современный учитель, особенности общения между ними (метод мозгового штурма).

На протяжении этого этапа работы состоится знакомство с участниками (каждый кратко представляется и высказывает собственное мнение по поводу чего).

Итог: мир меняется стремительно, меняются ученики, меняются взаимоотношения, учитель тоже обязан обновлять свой педагогический арсенал. Процесс обучения переходит из плоскости обеспечения учеников знаниями в другую – выработка умений работать с информацией.

Часть І. 10.20-10.55

Работа с информацией. Пирамида усвоения информации.
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Анализ и обсуждение:

◙ слушая лектора, можно запомнить 5% информации;

◙ читая самостоятельно - 10%;

◙ слушая и рассматривая - 20%;

◙ через общую деятельность с обсуждением - 50%;

◙ через личный пример, используя полученные знания на практике - 75%;

◙ через обучение других - 95%.

- Случалось ли Вам использовать эту пирамиду?

- В каких случаях?

- Какие Вы заметили результаты?
Упражнение « Трансформация информации в процессе ее передачи»

Приглашаются 5 участников. Два участника остаются в аудитории, 3 участника выходят за дверь. Первый участник внимательно рассматривает предлагаемую картинку и рассказывает все, что запомнил, второму участнику. Приглашается третий участник. Второй участник рассказывает третьему все то, что запомнил. Третий рассказывает четвертому, четвертый - пятому. Во время рассказа пятого участника демонстрируется картинка, и зрители имеют возможность сравнить с первоисточником ту информацию, которая дошла к пятому участнику.

Итог: в процессе передачи информации проходит определенная трансформация, объясняющаяся особенностями личности, которая передает информацию, эмоциональным оттенком, которым человек сопровождает свой рассказ. Поэтому важно всегда находить возможность сопоставления любой информации с первоисточниками. Особенно важно, когда это касается выяснения ситуаций, связанных с детьми.

Обсуждение вариантов и возможностей использования этого упражнения на практике.

Как можно не верить человеку? Если даже видишь – неправду говорит, верь ему, то есть слушай и старайся понять, почему он это говорит?

                                                                М. Горький

Часть ІІ. 10.55-11.30
Слово как основное средство влияния.
Все люди пользуются словами. Но для учителя слово имеет особенное значения – это его главный профессиональный инструмент. И результат педагогической деятельности учителя зависти от умения пользования этим инструментом. С помощью слова учитель доносит до сознания ученика глубины наук, жизненную мудрость. Поэтому кроме внешних признаков (строение голосового аппарата, особенности создания звуков, техника дыхания, артикуляционная техника, дикция, темп, логика высказывания, ораторские умения) следует учитывать содержательное и эмоциональное наполнение сказанного. С помощью слова учитель создает соответствующую атмосферу, которая настраивает на позитивную работу или же наоборот.  


Слова умеют плакать и смеяться,

Приказывать, молить и заклинать,

И, словно сердце, кровью обливаться, 

и равнодушно холодом дышать

Призывом стать и отзывом и зовом

Способно слово, изменяя лад.

И проклинают, и клянутся словом,

Напутствуют, и славят, и чернят…




(Я. Козловский)
Упражнение на создание атмосферы межличностного общения в процессе общей деятельности.
Присутствующие разделяются на участников, наблюдателей и экспертов.

8 участников формируются в две группы. Каждой группе дают конверт, в котором  разрезанная на кусочки картинка. Задание группам – одинаковое: составить целостную картинку из разных кусочков. Каждому участнику на голову одеваются «коронки» с надписями (для первой группы «говори мне комплименты», «улыбайся мне», «подбадривай меня», «гладь меня по плечу», для второй группы «отталкивай меня», «не позволяй мне складывать», «говори мне неприятности», «строй мне рожи (гримасничай)»), в соответствии с содержанием которых участники и должны относиться друг к другу в процессе исполнения задания. По завершению работы каждый участник, на котором были «коронки», должен рассказать о своих впечатлениях от работы, о том, как к нему относились, что он чувствовал и высказывает догадки, что могло быть написано на его «коронке». Первой выступает команда, которая первой составила картинку.

Зрители внимательно наблюдают за группой и высказывают мысли относительно увиденного и услышанного.

Обсуждения вариантов и возможностей применения этого упражнения в практической деятельности.

Эксперты выносят свой  вердикт.

Стиль общения

Формирование стиля педагогической деятельности зависит от множества факторов, самыми важными из которых являются: 

а)индивидуально-психологические качества учителя (индивидуально-типологические, личностные и поведенческие);

б) особенности деятельности;

в) особенности учеников (возраст, пол, статус, уровень знаний и т.д.)

В зависимости от индивидуально-психологических качеств педагога выделяют такие стили:

1. Гуманный стиль. При таком стиле педагогической деятельности учитель рассматривает ученика как равноправного партнера в общении, коллегу в общем поиске знаний. Педагог привлекает учеников к принятию решений, берет во внимание их мысли, поощряет самостоятельность  суждений, учитывает не только успешность, но и личностные качества воспитанников. Методами влияния являются побуждения к действию, совет, просьба. Ученики при этом всегда спокойны, довольны своей работой, уверенны в себе. Учителя-демократы много работают над собой, своими психологическими умениями. Их характеризирует высокая профессиональная стойкость, удовлетворенность своей профессией.

2. Авторитарный стиль. Учитель, который является носителем этого стиля, видит в ученике объект педагогического влияния, а не равноправного партнера. Он единолично принимает решение, устанавливает жесткий контроль над  исполнением заданий, не обосновывает своих действий перед воспитанниками. В результате ученики становятся пассивными, понижается их самооценка, что вызывает агрессивность. Их силы направлены на психологическую защиту, а не на усвоение знаний и собственное развитие. Главными методами влияния авторитарных учителей является приказ, поучения. Авторитарные учителя заботятся, в первую очередь, о методической культуре, в педагогическом коллективе часто лидируют.

3. Либеральный стиль характеризируется стремлением педагога минимально включаться в деятельность, снятием с себя ответственности за её результаты. Такие педагоги формально исполняют свои функциональные обязанности, ограничиваясь лишь преподаванием. Последствием подобной тактики является отсутствие контроля над деятельностью учеников и динамикой развития их личности. Успешность и дисциплина в классах таких педагогов, как правило, неудовлетворительные, в коллективе это приводит к нестойкому микроклимату, скрытым конфликтам.

Обычно в педагогической практике наблюдается соединение стилей в той или иной пропорции, при доминировании одного из них.

Упражнение на отработку стилей общения. 

Участники делятся на 2 группы, наблюдателей и экспертов.

На столе, который стоит посредине, есть задания с педагогическими ситуациями. Представители от групп подходят, выбирают задания и обыгрывают его в группах с учетом различных стилей общения.

Из состава наблюдателей для работы с каждой группой выходит «ученик», группы демонстрируют результаты, «ученик» выражает свои впечатления.

Комментарии наблюдателей.

Вердикт экспертов.

Вывод. Стиль общения ярко выражает индивидуальные особенности. При этом стиль одного человека может быть неприемлем для другого. Эффективность стиля педагогического общения в некотором смысле зависит от ситуаций, которые возникают в процессе взаимодействия между учениками и учителем. Касательно педагогического общения, то наиболее оптимальным можно считать такой стиль, в котором требовательность и последовательность учителя соединяются с доброжелательным отношением, принятием учеников и личной открытостью.

Как бы ты знал, как много весит слово,

Одно сердечное, теплое словцо!

Глубокие раны сердца так прекрасно

Врачует -  как бы знал ты  про то!

И. Франко
Часть ІІІ. 11.30 - 12.05

Интерактивные формы работы
Предыдущие упражнения были примером интерактивных форм работы.

В педагогической деятельности учитель использует всего три формы взаимодействия с учениками: 

- пассивные методы;

- активные методы;

- интерактивные методы.

Пассивный метод – это такая форма взаимодействия учеников с учителем, когда учитель является основной фигурой урока, а ученики выступают в роли пассивных слушателей. «Плюсы»: возможность выложить большое количество учебного материала; относительно несложная подготовка к уроку; занятость учеников (пишут конспект или упражнения); тишина на уроке. «Минусы»: ученики выступают в роли пассивных слушателей; незаинтересованность (в большинстве случаев), невнимательность, мало форм работы на уроке, является наиболее неэффективным с точки зрения усвоения  учениками учебного материала, приводит к авторитарному стилю обучения.

Активный метод – это такая форма взаимодействия учеников и учителя, когда ученики выступают не как пассивные слушатели, а как активные участники подготовки и проведения урока. Учитель и ученики являются основными действующими фигурами на уроке. «Плюсы»: широкое взаимодействие учеников с учителем, ученики – активные участники урока, пропагандируется демократический стиль обучения. «Минусы»: мало творчества на уроках, учитель направляет учеников на конкретные итоги.

Интерактивный метод -  («inter» - взаимный; «act» - действовать) значит взаимодействовать или же находиться в режиме беседы, диалога с кем-либо. Эта специальная форма организации познавательной и коммуникативной деятельности, на протяжении которой ученики оказываются вовлеченными в процесс познания, имеют возможность понимать и рефлексировать относительно того, что они знают и над чем размышляют. Место учителя в интерактивных уроках чаще всего сводится к направлению деятельности учеников на достижение целей урока.

Учителя в школе редко используют интерактивные методы. Что же касается работы с взрослыми, то здесь – наоборот: именно такие формы взаимодействия наиболее эффективны для разрешения как профессиональных, так и личностных проблем.

Следующее упражнение является так же интерактивной формой работы.

На работе мы обязаны уделять детям все время, все внимание, всего себя. А дома? Собственным детям?
Вопросы к обсуждению:

Учитель на работе и дома: что меняется в его поведении?

Имеет ли право учитель «отдохнуть»?

Стиль общения с собственными детьми.

Формы взаимодействия: пассивные, активные, интерактивные.

Упражнение «Мы и наши дети»

Ситуация: мама приходит с работы: ей нужно уделить внимание семье, хозяйству, подготовиться к урокам следующего дня, отдохнуть, привести себя в порядок, а ребенок требует особого внимания.

Распределение присутствующих на участников, наблюдателей и экспертов.

Участники делятся на 2 группы. Задание для 1-й  группы: произвести все возможные варианты организации общей деятельности с ребенком. Задание для 2-й группы: произвести все возможные варианты, чем можно занять ребенка, чтобы он не мешал заниматься маме всем остальным.

Во время демонстрирования результатов работы групп наблюдатели выступают в роли «детей». На каждую реплику они реагируют согласием (поднять вверх прямо обе руки) или же несогласием (поднять вверх обе руки накрест). Результаты фиксируются на шкале от – до +. Итог: следовательно, нашим детям нравится, когда вы предлагаете им (перечень…), на наших детей не действуют такие отговорки, как (перечень…), иногда имеют влияние такие, как (перечень…)

Статистика:
● 97% родителей назвали детей самым важным приоритетом в своей жизни, но 80% сознались в том, что не уделяют им достаточного внимания.

● 70% родителей признали, что проводят свободное время за уборкой либо приготовлением еды вместо того, чтобы поиграть с детьми.

●  56% ловили себя на обещаниях обязательно поиграть с детьми, но позже, как только закончат работу, проверят почту или уберут.

● Сами же дети, которым исследователи задавали вопросы также, жаловались, что их папа или мама слишком поглощены работой, уборкой или проверкой электронной почты, чтобы иметь возможность обратиться к детям.

● Восемь из десяти детей сказали о том, что устали от того, что их постоянного сажают перед телевизором, вместо того, чтобы развлечь.

● Две трети опрошенных  сказали, что папа и мама всегда отвечают «потом», когда их просят помочь с домашним заданием либо поиграть.

● Девять из десяти родителей уверяли в том, что много времени уделяют работе ради того, чтобы их детям было хорошо жить, а дом держат в чистоте, чтобы детям было уютно.

Специальный опрос, организованный страховой компанией Admiral, охватил 3 тысячи семей в Великобритании The

HYPERLINK "http://www.telegraph.co.uk/family/7743662/Hectic-lifestyles-create-generation-of-Maybe-Later-children.html" 

HYPERLINK "http://www.telegraph.co.uk/family/7743662/Hectic-lifestyles-create-generation-of-Maybe-Later-children.html"Telegraph.  http://life.pravda.com.ua/technology/2010/05/24/49028
Обсуждение вариантов и возможностей использования подобной формы работы в практической деятельности.

Итог: учитель – и дома учитель. Педагог – это не просто профессия, педагог должен быть в душе педагогом, человеком целостным, гармоничным. Не только на работе, но и дома проявлять педагогическую культуру общения (пускай не профессионально-педагогическую (потому, что у большинства людей это ассоциируется с поучительной), но гуманную (человечную) – обязательно).

Человек, который действительно уважает человеческую личность,

должен уважать её в своем ребенке, начиная с той минуты,

когда ребенок ощутил свое «я» и отделил себя от окружающего мира.

Дмитрий Писарев

Часть ІV. 12.05 - 12.40

Взаимоотношения между мужем и женой в каждой семье имеют свои особенности. Безусловно, они существенно влияют на профессиональную деятельность учителя.

Вопросы для обсуждения: 

Жена-учитель.

Помощь и поддержка мужа.

Стиль общения между мужем и женой в семье.

Упражнение «Я и моя вторая половинка»

Ситуация: жена пришла с работы, муж уже дома, лежит на диване, смотрит телевизор, квартира не убрана, дети брошены на произвол и т.д.

Распределение присутствующих на участников, наблюдателей и экспертов.

Участники делятся на 2 группы.

1 группа – жены, которые производят все возможные стратегии поведения с соответствующим арсеналом (слова, фразы, тон, интонация, мимика, жесты, поведение), чтобы вовлечь мужа в общую деятельность.

2 группа – мужья, которые придумывают все возможные способы отказа.

Результат работы группы демонстрируют в виде дебатов. Из каждой команды делегируется по одному участнику, и проводятся дебаты – кто кого переубедит.

Обсуждение вариантов и возможностей применения в практической деятельности.

Вердикт экспертов.

Итог: учитель – личность гармоничная. С учениками в школе, с детьми дома, с мужем, женой, родными, друзьями, коллегами, знакомыми, - на всех уровнях важно следить за культурой общения, стилем общения, словами, настроением.

 Если же поймешь, что воспитывать других 
мы можем только через себя, 

то упраздняется вопрос о воспитании

 и остается один вопрос: как надо жить самому?

Л. Толстой

Завершение 12.40 - 13.00
Подводя итоги работы, закончите мысль:
Сегодня меня впечатлило…

Сегодня мне вспомнилось…

Мне запомнилось…

Меня раздражало…

Мне было интересно…

Меня порадовало…

Общение было…

Благодарность участникам за интересное и плодотворное сотрудничество.

Прощание.

Под конец тихо звучит песня «По небу плывут облака»
Мудрые мысли

Ребенок, который терпит меньше обид, вырастает человеком, который больше осознает свое достоинство.

М.Чернишевський

Детей не запугать суровостью, они не выносят только лжи.

А.Толстой

Самый лучший способ сделать детей хорошими – это сделать их счастливыми.

О.Уайльд

Дети святы и чисты. Нельзя делать их игрушкой своего настроения.

А.Чехов

Воспитывая детей, нынешние родители воспитывают будущую историю нашей страны, а значит - и историю мира.

Наши дети – это наша старость. Правильное воспитание – это наша счастливая старость, плохое воспитание – это наша будущая беда, это наши слезы, это наша вина перед другими людьми.

А.Макаренко

Дети должны жить в мире красоты, игры, сказки, музыки, рисунка, фантазии, творчества.

В.Сухомлинский

Ваши дети – это не ваши дети. Они появляются через вас, но не из вас. Вы можете дарить им вашу любовь, но не ваши думы, потому что у них есть их думы. Вы можете дать дом их телам, но не их душам. Вы только луки, из которых посланы вперед живые стрелы, которые вы зовете своими детьми.

Д. Джебран

Как ужасен был бы мир, если бы не рождались постоянно дети, несущие с собой невинность и возможность всякого совершенства!

Дж.Раскин

Природа желает, чтобы дети были детьми, прежде чем стать взрослыми. Дайте детству созреть в детях.

Ж. Руссо

Наследуй хорошему даже во врагах, не подражай дурному даже  в родителях.

 Мудрость Древней Индии

Великий человек – это тот, кто не потерял своего детского сердца.

Мен-цзи

Ребенок имеет потребность в вашей любви больше всего именно тогда,  когда он менее всего ее заслуживает.

Э. Бомбек


Дети – единственные смелые философы. И смелые философы – непременно дети.

Е. Замятин

Будь правдив даже по отношению к дитяти: исполняй обещание, иначе приучишь его ко лжи.

Л. Толстой

Все дети мира плачут на одном языке.

Дети никогда не слушались взрослых, но зато исправно им подражали.

Д. Болдуин

Не делайте из ребенка кумира: когда он вырастет, то потребует жертв.

П. Буаст

Каждое дитя в некоторой мере гений и каждый гений в некоторой мере дитя.

А. Шопенгауэр 

Вам не удастся никогда создать мудрецов, если вы будете убивать в детях шалунов.


Ж. Руссо

Каждый ребенок-художник. Сложности в том, чтобы остаться художником, выйдя из детского возраста.

П. Пикассо

Родители меньше всего прощают своим детям те пороки, которые они сами им привили.

Ф. Шиллер

Детям нужны не поучения, а примеры.

Ж. Жубер

Многого можно добиться строгостью, многого – любовью, но более всего - знанием дела и справедливостью.

И. Гете

Дети больше похожи на свое время, чем на своих родителей.

Арабская поговорка

Каждый человек от скудости разума пытается воспитать другого по собственному подобию.

И. Гете

Недостаточно, чтобы воспитание только не портило нас, - нужно, чтобы оно меняло нас в лучшую сторону. 

М. Монтень

Человек, который действительно уважает личность человека, должен уважать его в своем ребенке, начиная с той минуты, когда ребенок ощутил свое «я» и отделил себя от внешнего мира.

Д. Писарев

У детей особое умение видеть, думать и чувствовать, и нет ничего худшего, чем пытаться подменить у них это умение нашим.

Ж. Руссо

Хочешь уважения – не начинай с обид.

Б. Моралес

Если же поймешь, что воспитывать других мы можем только через себя, то упраздняется вопрос о воспитании и остается один вопрос: как надо жить самому?

Л. Толстой

Ничто не бывает таким редкостным, как полная откровенность между родителями и детьми.

Р. Роллан

Воспитание детей целиком зависит от отношения к ним взрослых, а не от отношения взрослых к проблемам  воспитания.

Г. Чистертон

Родители любят своих детей тревожной и снисходительной любовью, которая портит их. Есть другая любовь, внимательная и спокойная, которая их делает честными. И такая любовь есть настоящей.

Д. Дидро

Наказания, совершённые в состоянии гнева, не достигают цели. Дети смотрят на них в этом случае как последствие, а на самих себя – как на жертв раздражения того, кто наказывает.

И. Кант

«Нет», сказанное с глубокой уверенностью, лучше, чем «да», сказанное лишь для того, чтобы избежать проблем.

М. Ганди

Родители, поощряя капризы детей и балуя их, когда они маленькие, портят в них природные задатки, а потом удивляются, что источник, который они сами отравили, имеет горький вкус.

Дж. Локк

Если вы уступите ребенку, он сделается вашим повелителем; но для того, чтобы заставить его покориться, вам придется каждую минуту договариваться с ним.

Ж. Руссо

Хочешь узнать правду – спроси у ребенка.

Никогда не заставляй детей покупать истину ценой порока и не совершенствуйте ее ум во вред сердцу. 

Ж. Бернарден

Вы говорите: дети вас утомляют. Вы объясняете: надо опуститься до их понятий. Опускаться, наклоняться, сгибаться, сжиматься... 

Ошибаетесь. Нет, не от того вы устаете, а от того, что надо подниматься к их чувствам. Подниматься, ставать на цыпочки, тянуться...

Я. Корчак

Родители не понимают, как много вреда они наносят своим детям, когда, пользуясь своей родительской властью, хотят навязать им свои убеждения и взгляды на жизнь.
 Ф. Дзержинский
Если бы только родители могли себе представить, как они надоедают своим детям!

Б. Шоу
Тот, кто путешествует в другую страну без наименьшего знания языка, едет не путешествовать, а в школу.

Ф.Бекон
Язык – это средство получения идеи из моего мозга в ваш без хирургического вмешательства.

 М. Амидон

Если вы разговариваете с человеком на языке, который он понимает,- слова достигают его головы. Если вы разговариваете с человеком на его языке, то слова достигают сердца.

Н. Мандела

Доброта – это язык, который могут услышать глухие и увидеть слепые.

М. Твен

Важно не количество знаний, а их качество. Можно знать очень много, но не знать самого главного.

Л. Толстой

Немало надо знаний, чтобы спрятать свое незнание.

В. Эшенбах 

Только осмысленные знания приносят плоды.

В. Борисов

Многознание разуму не учит.

Г. Эфесский

Самым необразованным оказывается тот, кто считает, что знает все.

 М. Наварская

Если учитель объединяет в себе любовь к делу и к ученику, он – совершенный учитель.

Л. Толстой

Если вы владеете знаниями, дайте другим зажечь от него свои светильники.



Т. Фулпер

Ученик никогда не превзойдет учителя, если видит в нем пример, а не соперника.

В. Белинский

Школа – это мастерская, где формируется мысль подрастающего поколения, надо крепко держать ее в руках, если не хочешь упустить из рук будущее.

А. Барбюс

Мы пришли в этот мир, чтобы помогать друг другу в нашем путешествии по жизни.

У. Джеймс

Никогда ни о чем не жалей: иногда неприятности случаются на благо, а мечты не воплощаются к лучшему.

О. Рой

Один из законов свидетельствует, что как только закрывается одна дверь, открывается другая. Но вся беда в том, что мы смотрим на замкнутую дверь и не обращаем внимания на ту, которая открылась.

А. Жид

90 % наших забот касается того, что никогда не случится.

М. Тетчер 

Как можно не верить человеку? Если даже видишь – неправду говорит, верь ему, то есть слушай и старайся понять, почему он это говорит?

М. Горький
У человека всегда бывает два мотива для поступка: один, который красиво выглядит, второй - настоящий.
Дж. Морган

Мы редко думаем о том, что мы имеем. Но всегда думаем о том, чего у нас нет.

Д. Карнеги

Можешь помочь человеку – помоги, не можешь помочь – помолись, не умеешь молиться – подумай о человеке хорошо! И это уже будет помощь, потому что светлые мысли – это тоже оружие.

Восточная мудрость
Иногда все, что нужно сделать, чтобы успокоить кого-то, это напомнить ему, что вы рядом.

Т. Янсон

Чудеса там, где в них верят, и чем больше в них верят, тем чаще они случаются.

Д. Дидро

Одно доброе слово может согреть три зимних месяца.

А. Чехов

Отношение к детям – мера духовного достоинства человека.

Я. Бриль

Я не согласен с тем, что вы говорите, но буду до последней капли  крови защищать ваше право выражать свою мысль.

Вольтер

Мы не можем запретить птицам пролетать над нашей головой, но мы не позволим им садиться нам на голову и вить на ней свои гнезда. Подобно этому мы не можем запретить плохим мыслям иногда приходить к нам в голову, но мы должны не позволять им гнездиться в нашем мозгу.

М. Лютер

